

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru streinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Înfiinţată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura streinului.

## Manifestaţia politică dela Braşov Un partid nou şi un program simplu

Importantele declaraţiuni ale d-lui Mihai Popovici.

**Fuziunea. — Primejdia dezastrului provocat de guvernarea liberală. — Ce urmăreşte noul partid fuzionat. — Raportul faţă de Coroană.**

Joi seara a avut loc o agapă, în saloanele restaurantului Gewerbein, la care au participat peste 100 de intelectuali, comercianţi şi meseriaşi din Braşov, membri ai organizaţiei locale a Partidului Naţional român.

Seria cuvântărilor a fost deschisă de d-l preşedinte al organizaţiei Braşov, părintele dr. P. Debu, care salută în entuziasm general fuziunea Partidului Naţional cu Partidul ţărănesc.

Au luat apoi cuvântul d-nii Mihai Popovici şi dr. Voicu Nişescu, membrii în comitetul executiv ocupându-se în avântăte cuvântări de mare eveniment politic dela ordinea zilei: fuziunea Partidului Naţional cu cel ţărănesc, iar de încheiere vicepreşedintele organizaţiei locale a Partidului Naţional dr. A. Suciul mulţumit pentru expunerile preţioase făcute. Pentru astăzi dăm un resumat al cuvântărilor d-lui M. Popovici.

D-l Mihai Popovici fost ministru, face o amănunţită expunere a situaţiei politice şi economice a ţării, pe urma guvernării liberale şi în legătură cu fuziunea celor două partide.

Vom rezuma importantele declaraţiuni, pentru încă ele cuprind întreaga situaţie a ţării, astăzi. După ce arată nenorocitul mers spre dezastru al ţării, documentând şi cu declaraţiile oficiale făcute de ministrul de finanţe, analizând în amănunţit criza economică — spune că rezultatele experienţei liberale sânt condamnarea definitivă a politicii lor. *Ţara este expusă sigur dezastrului*, din pricina încăpăţinării unui om, urmat de un partid supus, încăpăţinare de-a face experienţa unor teorii cari s'au dovedit ca utopii.

D-l Mihai Popovici exprimă îngrisorarea tuturor factorilor. conştiinţă de dezastru care ni ameninţă, că c'ne ştie de se va mai găsi herculele care să oprească nenorocita prăbuşire ce vine pe urma politicii d-lui Brătianu.

S'a mers prea departe şi ori-ce guvern va veni va avea să poarte o sarcină uriaşă, nimicitoare. Nimeni — de cât aventurierii — nu pot dori guvernul astăzi, după ce ţara a fost lăsată în prada experienţelor utopice ale încăpăţinării liberale.

E o sarcină grea, care se poate purta numai de un organism de forţe po-

litice, cari să procedeze cu ultima energie în operaţiunea totală a cangreunei liberale.

*Nu pot fi guverne de refacere, de însănătoşire acelea date de partide fără nici o rădăcină în popor, fără o bază de forţă morală şi politică reală. Manifestaţiunile de putere, exhibiţii de stradă cu oameni adunaţi prin înşelăciune şi bani, nu pot da guvernul care trebuie ţării. Situaţia este prea gravă pentru noul aventuri politic — după experienţa dezastrului liberal.*

*În ordinea aceasta de idei, oratorul arată apoi importanţa acţiunii fuziunii şi scopul urmărit prin ea. Cuvintele oratorului sânt salutate cu bii aplauze şi aprobări.*

Preocuparea principală a conducătorilor noştri a fost să dea ţării un instrument de guvernare pe care să se poată bizui în vremurile extrem de critice, cari periclitează chiar viitorul acestui neam.

Poate că ar fi mai bine să se lase până la sfârşit ca guvernarea liberală să termine în dezastru pe care l'a pregătit însăşi ea — pentru că ţara, poporul, nu a ştiut folosi experienţele nenorocite de până azi, niindă după Turtucaia a tolerat şi a aplaudat unii chiar guvernarea odioasă a autorilor dezastrului din războiu.

Trebuie poate o nouă Turtucaie, internă — care vine ameninţătoare, adusă de aceiaşi fatali factori politici — ca poporul să cureţe pentru veci balastul partidului liberal.

Fuziunea urmăreşte crearea partidului care să adune toate elementele muncitoare şi cinstitute, democratice şi apărătoare a drepturilor de viaţă civilizată a masselor, ale ţărănimii şi muncitorimei oraşelor — un partid condus de intelectualii creatori de energii

pozitive în marea operă de consolidare a acestei ţări şi la înălţarea poporului român.

Noul partid va fi sprijinul puternic pe care se poate răzima întreaga operă de reînnoşire a ţării.

*Dacă, împotriva evidenţei şi nesocotind primejdiile experienţei sau aventurilor politice, de până azi, nu se va face seama de programul şi tendinţele acestui mare partid politic — de sigur, că în apărarea intereselor de viaţă ale neamului nostru şi în apărarea statului român, de primejdiile dezastrului, de robia financiară impusă de sus, ni va găsi ori cine adversar periculos în lupta pe care nu noi o vom fi provocat.*

*Întreaga noastră fiinţă vrea să depunem energia, priceperea odiduzită de tubireu sincer de masele populare şi de înţelegerea rostului statului român în concertul puterilor europene — să depunem forţele noastre pentru echilibrarea vieţii de stat, pentru respectarea unei Constituţii patrioţice vremurilor — nu pentru a fi robii financiarilor ai unei vaste organizaţii de speculă economică.*

*Cine va încerca să forţeze şi să impună acest jug — este duşmanul poporului.*

Oratorul termină, în aplauzele asistenţei, prin un entusiast apel la solidaritate naţională şi socială.

### Un gest urât.

Aflăm cu mult regret că din prilejul serbărilor „Astrei” dela Bucureşti o parte dintre fruntaşii vieţii noastre publice ardeleni au fost desconsideraţi de către comitetul bucureştean al acestor serbări. Membrii marcanţi ai vieţii culturale-bisericeşti din Ardeal, ca I. P. S. Sa Mitropolitul Blajului, d-nii Iuliu Maniu, Al. Vaida, St. C. Pop, Mihai Popovici şi alţii n-au fost invitaţi la mesele oficiale date în onoarea delegaţilor „Astrei”.

Desconsiderarea aceasta este cu atât mai revoltătoare cu cât ea se aduce unor bărbaţi, cari au muncit zeci de ani în cadrele „Astrei” având un rol conducător în comitetul central al acestei Asociaţiuni culturale.

Aici nu poate fi vorba de o eroare neintenţionată ci jignirea nenoroc.

care s'a adus nu numai persoanelor amintite ci şi „Astrei” ca atare, a fost vădit intenţionat. Şi atunci ne întrebăm: care poate fi cauza acestei atitudini duşmănoase şi cui prodest?

Să le fi fost oare teamă membrilor comitetului aranjator bucureştean de cuvântările pe cari le-ar fi rostit eventual aceştia fruntaşi la mesele oficiale? Sau poate comitetul a intenţionat să suprimă cuvântul capului bisericicii româneşti unite din Ardeal?

Oricare ar fi fost cauza — şi nu mai insistăm asupra ei — regretăm că şi cu prilejul unei mareje serbări culturale s'a manifestat atât de urât şi respingător acel politicianism păcătos, care a înfăciat atât de mult viaţa noastră publică.

Şi e un păcat strigător la cer, că serbările de înfrăşire atât de frumoase ale „Astrei” au fost turburate de un gest, atât de

în ori-ce înfăptuire socială sunt necesare două elemente:

1. Păstrarea continuităţii, care însumează ori-ce realizare unui lanţ al cărui capăt se perde în adâncimea timpului. Ori-ce reformă care înseamnă un salt în necunoscut, sau o rupere dela tradiţie se pedepseşte fie prin complectă ei ignorare şi lipsă de influenţă asupra masei, fie prin convulsii periculoase bunului mers al Statului.

Cred că nu e nevoie să mai vorbesc aci de imensul rău ce a adus vieţii noastre de stat întregul sistem de legiferare de cabinet, sistem care nu respecta postulatul continuităţii şi al tradiţiei.

2. Ori-ce reformă socială trebuie să însemne un pas înainte către un ideal de organizare socială, ideal făurit din îmbinarea fericită a caracterelor specifice ale unui popor cu tendinţele generale sufleteşti şi ideologice ale cugetării contemporane.

Ori-cine a dat mai multă atenţie vieţii noastre politice din ultimul timp, s'a putut convinge că de amară ne-a fost adesea răsplătirea această nesocotire a curentelor de idei ce frământă atât de mult omenirea şi în special Europa.

D'asupra acestor postulate, ce trebuie să le îndeplinească ori-ce formaţie care aspiră să hotărască de soarta unui popor — prin conducerea lui — trebuie pusă suprema virtute, atât de puşin practică până acum: Cinstea şi dezinteresarea în viaţă politică, singura calitate ce poate păstra în vâlmăşagul luptelor, ascendentul moral — condiţie primă a autorităţii.

În noul partid — mi se pare — mai mult decât în ori-care altul, va putea ori-cine găsi, personalităţi cari să chezugăiască prin viaţa şi activitatea lor de până acum, îndeplinirea acestor condiţii.

Noi, cei mulţi, facem un larg credit şi o călduroasă urare de viaţă rodnică, acestei noi posibilităţi de mai bine în viaţa ţării noastre.

Mih. C. Sotiriu,  
profesor.

### Externe.

O ultimă telegramă a agenţiei Havas anunţă, că dl Herriot a refuzat înscriinarea primită dela preşedintele Millerand de-a forma noul guvern francez.

— Conferinţa anglo-ru-să a fost amânată.

— Cancelarul Marx a citit în Reichstag o declaraţie, în care se spune, că dacă raportul întocmit de experţi va fi executat de toate guvernele în spiritul unei înţelegeri loiale se va găsi o bază potrivită cu tratatul de pace.

— Guvernul japonez a demisionat.





No. 8475—1924.  
Cons. orăș.

### Urcarea prețului apei.

Consiliul orășenesc ca reprezentanță orășenească având în vedere raportul uzinei de apă, în ședința sa din 21 Maiu 1924, aduce următorul

#### DECIS:

Prețul apei din apeductul orașului se mărește cu ziua de 1 Iunie 1924, fixându-se prețul de 4 Lei pentru mc.<sup>3</sup> apă de băut și 6 Lei mc.<sup>3</sup> pentru apă din apeduct întrebuințată spre scopuri industriale (motoare etc.) și scopuri economice obligându-se industriașii și meseriașii ca pentru apă întrebuințată spre scopuri industriale să-și instaleze un ceas separat.

În contra acestui decis se poate apela în decurs de 15 zile în scris sau verbel la d-l primar.

#### MOTIVARE.

Având în vedere faptul că în urma prețului redus al apei din apeductul orașului, uzina de apă abia poate acoperi speșele de întreținere, rămânând cu totul la o parte posibilitatea de lucrări noi, care în urma faptului că populația orașului a crescut mult, sunt urgent de îndeplinite, având în vedere faptul că în urma prețului redus nu se face nici cea mai mică economie de apă lăsându-se mai bine instalațiunile nereparate ca apa să curgă în dragă voie, fiind speșele de reparare împreunate cu cheltueli mari ca prețul apei pierdute în zadar, având în vedere că o cantitate enormă de apă din apeductul orașului care e chemată în prima linie să alimenteze populația orașului cu apă de băut, se întrebuințează spre scopuri industriale, cari și așa trebuie să fie la marginea orașului, ne făcându-se în această privință nici cea mai mică economie.

Consiliul orășenesc în calitatea sa de reprezentanță orășenească s'a văzut silit a aduce decisiul de mai sus.

Brașov, 21 Maiu 1924.  
Dr. Schnell, primar.  
primnotar, Indescifrabil.  
571 1—1 Consiliul orășenesc.

Lloyd 2480.

Adr. telegr: „ECHO” „DERMATA”  
CLUJ.

este marca celor mai bune  
**G H E T E**

FRĂȚII RENNER & Co. FABRICA DE PIELARIE S. A.  
325 12—34

Saxonia No. 2579.

**P. CHRISTIANI**

Ciorapi pentru doamne și dsoare.  
Ciorapi pentru copii.  
Ciorapi pentru domni.

**E P O N G E**

Etamine. Cusături elvețiene.  
Zefire pentru bluze de doamne  
:: și cămăși de bărbați. ::  
:: Pânză de Sighișoară. ::

**STR. MIHAIL WEISS 1.**

515 2—5

Subprefectul județului Brașov

No. 2768/1924.

### Concurs

Pentru întregirea postului de notar l. al comunei mare Herman, plasa de jos, publicăm concurs în conformitate cu art. 78 din Regulamentul pentru aplicarea legii Statutului Funcționarilor publici.

Retribuțiunile împreunate cu acest post sunt cele prevăzute în normele de salarizare.

Cererile însoțite de actele prescise în art. 7 al Regul. susnumit vor fi înaintate Comisiei de numiri și înaintări a județului Brașov până la 30 Iunie a. c.

Brașov, la 30 Mai 1924.

Servatius,  
subprefect.

559 1—1

Vânzare în detail: Str. Porții 27. Vânzare engross: Str. Mihail Weiss 18.

**G. S O C I**

Aduc la binevoitoarea cunoștință a onoratului Public, că am deschis Luni în 19 Mai în Str. Porții No. 27 o

**PRAVALIE DE STOFE:** Depozitul bogat l-am înzestrat cu toate stofelele de lână pentru bărbați după ultima modă pe cari le-am adus din

**STREINĂTATE**

Indeosebi din fabricile CEHOSLOVACIEI. — Calitatea mărfurilor precum și prețurile surprinzător de efitine vor satisface pe fiecare cumpărător.

În prăvălia mea mai stau la dispoziție.

**FELURITE ARTICOLE NECESARE LA CROITUL HAINELOR.**

Cu deosebită stimă

**Gheorghe Soci.**

Saxonia No. 2061.

6—0

Saxonia No. 2645.



**FRIDERIC CZELL & FII**  
**GRUPA Dr. WILHELM CZELL**  
BRAȘOV, Str. Principele Carol (Str. Vămil) No. 36.

De sărbătorile Rusaliilor recomandăm licherurile noastre, bine recunoscute:  
**Licherurile Crème și de fructe (Ratafia)**, de cumpărat în toate prăvăliile de specialitate. Comandele se primesc în biroul nostru central Telefon No. 40, precum și în fabrica de licheruri, Brașov, Str. Lungă No. 13. Telefon No. 416.

569 1—3

No. 9708—1924.

Cons. orăș.

În 6 Iunie a. c. orele 7 a. m. toți invalizii de război reformați definitiv cu ajutor și temporal — și acei care până în prezent nu au fost văzuți de nici o comisie medico-militară, vor fi vizitați de comisia 7 medico-militară — la spitalul militar, Regina Maria Brașov.

Toți invalizii din această categorie sunt invitați să se prezinte la menționata comisie, — în caz contrar, nu mai au nici un drept de reclamă că n'au fost chemați sau revizuiți.

Brașov, 21 Maiu 1924.

Dr. Schnell, primar.

565 1—1 Consiliul orășenesc.

Ferestrăul nostru primește bușteni pentru tăiat scânduri în condițiunile cele mai favorabile.  
Fabrica de Sticlă și Ceramică HONTERUS  
518 6—10 BRAȘOV.

La Băile Tușnad este vacant postul unui director. Ofertele cu pretențiunile se vor înainta Administrației „Gazetei Transilvaniei” Brașov, Piața Libertății. 7—0

De vânzare o trăsură galbina, nouă și ușoară, Brașov, Strada Lungă No. 74. 553 2—3

Saxonia No. 2644.



**FRIDERIC CZELL & FII**  
**GRUPA Dr. WILHELM CZELL**  
BRAȘOV, Str. Principele Carol (Str. Vămil) No. 36.

De sărbătorile Rusaliilor recomandăm vinurile noastre sortate și naturale ca:  
**Mädchentraube, Sauvignon, Mușcatel, Risling de Rin**, vinuri de masă de pe Târnavași de Alba-Iulia, din pivnițele noastre complet refăcute în casa proprie, Str. Principele Carol No. 36. Comandele se primesc tot acolo precum și în Biroul nostru central Telefon No. 40.

568 1—3

O platformă de opoziție.

# Concepția guvernului

despre cooperarea capitalurilor streine

Nu odată, ministrul de finanțe a afirmat că ni se cer condiții coloniale pentru cooperarea capitalurilor streine în economia noastră națională.

De ce ni se cer aceste condiții a uitat să spună d-l V. Brătianu. Cui i se cer aceste condiții, iarăși a neglijat să o arate.

E cert că liberaților — cari nu au respectat nici un contract legal intern cât și extern, nici plățile pentru mărfuri și materiale livrate din streinătate, nici bonurile de tezaur (consolidarea lor fiind o operațiune de îmbogățire a băncilor liberale) — nu li se dau credite din partea streinătății, de cât în condiții coloniale.

Condițiile acestea sunt pentru aceia cari au nesocotit contractele cu streinătatea și au camuflat gașurile streinilor în țară. Cum să lucreze, ori-ce capital, cu asemenea operatori din marea finanță liberală?

Nu odată, totuși d-l V. Brătianu a făcut apel la streinătate. N'a reușit! Și pentru că nu poate reuși și simte că vine poporul, caută o platformă de opoziție. La Pitești a găsit-o — așa cum ușor era de bănuț. Ist-o :

„Prin toate legile ce am făcut ca și prin acelea cari trec acum prin Parlament, noi vom să dăm factorilor naționali preponderanța și puterea de a pune ei în valoare bogățiile țării. Nu vom să facem din poporul românesc un popor de slugi, în case streine.

Ne poate vre-o țară din lume

contesta dreptul populației noastre de-a participa cât mai larg la conducerea țării ei?

Na, desigur! Noi nu suntem contra capitalului strein. Vom, însă, o tovarășie cinstită. Să vină el în casa românească nu noi românii să stăm în țara noastră în casa streină, (aplauze, urale!)

Exact, cum ministrul de război a vorbit după dezastrul de la protechne: dacă n'om avea muniții, avem pământ!.

D-l V. Brătianu își dă singur certificat de incapacitate. D-sa mărturisește că nu poate asigura o cooperare a capitalului strein în condiții cinstită. Atunci să lase locul altora s'o facă. De unde are monopolul acțiunilor patriotice d-sa și partidul liberal?

E ridicolă pretențiunea aceasta de-a se proclama singurul patriot român și învechită formula prin care vrea să acopere dezastrul guvernării celei mai incapabile ce a avut țara vre-odată.

Nu vorbele sale conving, ci rezultatele politicii sale. Acestea sunt dezastruoase și o țară întreagă le simte greu, nimicitor. Le simte până și d-l V. Brătianu, — de aceea își pregătește platforma de opoziție.

Declarațiile dela Pitești ale ministrului de finanțe arată că guvernul este în lichidare, altfel n'ar fi aruncat insultele acelea finanței streine la care țara face și va face apel pentru consolidarea ei.

# INFORMAȚIUNI

Importante consfătuiri au avut loc Miercuri și Joi la Brașov între d-nii Mihai Popovici și Madgearu, delegații oficiali ai partidului național și partidului țărănesc. După cum suntem informați s'a ajuns la un deplin acord asupra punctelor programului politic al viitorului partid fuzionat.

Doă importante inscrieri în partidul național. D-nii Dem. Dobrescu, fostul decan al baroului Ilfov, președinte al Uniunii avocaților și Emanuel Antonescu, distinsul avocat și profesor la facultatea de drept din București, au adresat d-lui Iuliu Maniu scrisori prin cari cer înscrierea lor în partidul național.

La Senat a început ieri discuția legii învățământului primar. Prof. univ. Costachescu luând cuvântul a declarat că prin acest proiect se distruge individualitatea elevilor și profesorilor.

Amenințarea culturii românești. În ședința de ieri a camerei d-l R. Ioanțescu a interpellat pe ministrul industriei asupra situației privilegiate a fabricilor de hârtie, care constituie în trust, realizează beneficii scandaluoase amenințând apariția cotidianelor noastre, industria grafică și cultura românească în genere.

Tot dep. Ioanțescu a cerut ajutorul statului pentru locuitorii pânguriți de recenta explozie dela Cotroceni din cartierele Militari, Crângași și Gîmbești.

Un Român dispărut la Viena. Ziarele vieneze anunță dispariția unui Român din America, Ioan Rațiu. — El agonisise în America o sumă destul de importantă, dar mănât de dorul patriei, se înapoiase în Europa împreună cu compatrioții săi Simon Barta și Costică Măndruț. La Viena cei trei Români au fost instalați de funcționarul lui „Cunard Line” la hotelul Riva. În ziua de 12 Mai, Rațiu, care era în vîrstă de vre-o 50 de ani, avea să-și continue călătoria în România. În ajun el mai fusese văzut plimbându-se în fața hotelului. Puțin în urmă, dispăru și nu l'a putut da de urmă până acum. Compatrioții săi cari se aflau atunci în camera lor, n'au putut da nici o lămurire asupra acestei dispariții.

Perfect contabil, corespondență, contabilitate, caută post după amiază. Adresa la ziar. 1-0

Dreptul de vot al femeilor. Comisia permanentă a Casei Comunelor din Anglia a aprobat cu 38 voturi contra 11 proiectul de lege prin care se acordă și femeilor cari au împlinit vârsta de 21 ani. În cazul când proiectul de lege va deveni lege, vor câștiga dreptul de vot la alegerile parlamentare 4½ mil. femei.

Comunitatea școlară a gimnaziului de stat Rupea-Cohalm va ține adunarea generală în ziua de 15 Iunie a. c. în localul actual al gimnaziului la ora 11 dimineața. Toți membrii sunt invitați pe calea aceasta a lua parte. În caz de neîntînire a numărului reglementar de membri, adunarea se va ține Dumineca următoare, în același loc și aceeași oră, cu orice număr de membri. — Comitetul.

Pentru monumentul eroilor. Reunirea Femeilor române din Brașov-Schel, în baza concesiunii primite dela Ministerul ocrotirilor sociale va lansa o chetă benevolă pe străzile și localurile publice din Brașov, Duminecă în 8 Iunie a. c. pentru augmentarea fondului pentru ridicarea unui monument Eroilor căzuți și îngropați la Brașov. Onoratul public e rugat a contribui la această chetă benevolă, împlinindu-și prin aceasta o mare datorie națională.

Absolvenții din 1903—1904 al liceului din Blaj își vor ține întrunirea colegială de 20 ani a 3-a zi de Rusale (17 cor) la Blaj.

Inaugurarea bustului lui Gheorghe Lazăr. Corpul învățătoresc, constituit în societatea Fondului Gheorghe Lazăr, invită la serbarea ce se va ține Luni, 16 Iunie a. c. st. n. a doua zi de Rusali, ora 11 a. m. cu ocazia-nea inaugurării bustului marelui dascăl Gheorghe Lazăr, ridicat în Grădina casei învățătorilor d.n Cluj.

D-l Dr. Suciu-Siblanu, specialist în boli de ochi, nas, gât și urechi, consultă începând de azi gratuit pentru bolnavii săraci dela 2—3 în Str. Neagră Nr. 44 (Policlinică). Numărul telefonului la locuință (Spitalul de ochi) este 662 572 1—8

POȘTA REDACȚIEI. Mai multora — Loco. Înainte de-a publica credem consult să vă adresați comitetului Casei române.

## Excursiune școlară.

Elevii și elevele din cl. IV și V, dela școala prim. centrală ori. de băieți și de fetele din loc, au făcut sub conducerea întregului corp didactic al acestei școli, în zilele de 2 și 3 I. c. o excursiune de studii la Zărnești (Prăpăști) și Bran. Cu ocaziunea aceasta inop-tând în Bran, era apelat pentru găzduirea de noaptea la d-l director Emil Reit al școlii de stat de acolo. D-sa, cu dragoste-colegială și cu tradiționala bunăvoință și ospitalitate românească, n'a prețuit deși era ora 8½ seara, a mijloci bună-adăpost de noaptea pentru elevi, elevi și membrii corpului didactic al școlii noastre, stăt la d-sa cât și la ospitalii d-ni dila localitate Vlad comerciant și Aldea tîmpiar.

Pentru dragostea colegială, ospitalitatea românească înescuțată și recunoscută neamului nostru, dovedită și cu ocaziunea acesteia, atât din partea d-sale cât și din a stimeșilor d-ni etc. mai sus amintiți, îmi împlinesc numei o plăcută datorie de bunăsimț aducându-le tuturor și pe calea aceasta stăt în numele elevilor, cât și în al membrilor corpului didactic, călduroase mulțămiri frățești și recunoștință, dorind în același timp, ca nobilul și românescul d-lor gest să sile cât mai mulți urmași vrednici.

Brașov, 6 Iunie 1924.  
Director : Șt. Popovici,  
președ. corp. didactic.

Mulțumită publică. Societatea Costenilor „Ajutorul” aduce sincere mulțumiri d-nelor P. Neguș și M. Bobiț pentru bunăvoința ce a avut de a dona soc. suma de câte 300 lei întru amintirea iubiților lor soț I. Neguș comerciant și N. Bobiț. — Comitetul.

## Primăria Comunei Bod Jud. Brașov.

No. 604/924  
Publicațiune de concurs

În comuna Bod un post de moșă comunală a devenit vacant.

Doritorii de-a ocupa acest post sunt invitați săi înainta cererile de concurs instruite cu documentele necesare până în ziua de 20 Iunie a. c., primăriei comunale Bod județul Brașov.

Bod, la 3 Iunie 1924.  
Wieseln, S. Dworschak,  
notar subst. primar.  
573 1—1

## Dela Consiliul orașului Brașov

ad. Nr. 5269— Cons. oraș. 1924.

# Ordonanța XXIII

despre prețurile maximale și tarifele stabilite în baza legii pentru înfrînarea și reprimarea speculei ilicite.

## A. Prețuri maximale:

<b>I. Făină.</b>		1 kgr. carne de vită partea posterioară . . . . . lei 24	
1 Kg. făină neagră de pâine calitatea II-a 22% extracție lei 5		1 kgr. mușchi de vacă fără agod . . . . . lei 30	
<b>II. Pâine.</b>		1 kgr. carne de vitel . . . . . lei 30	
1 kg. pâine din făină neagră de pâine calitatea II-a lei 5		1 kgr. carne de oaie . . . . . lei 20	
La pâine se tolerează o diferență de greutate până la 5%		1 kgr. carne de porc . . . . . lei 38	
<b>III. Lapte.</b>		1 kgr. carne de porc carne lei 44	
1 litru lapte de vacă pe piață . . . . . lei 7		1 kgr. slănină crudă de porc lei 50	
1 litru lapte de bivoliță . . . . . 8		1 kgr. osânză . . . . . lei 52	
<b>IV. Carne.</b>		1 kgr. untură topită . . . . . lei 72	
1 kgr. carne de vită partea anterioară . . . . . lei 22		<b>V. Pește proaspăt.</b>	
		1 kgr. somn . . . . . lei 40	
		1 kgr. crap . . . . . lei 40	
		1 kgr. morun . . . . . lei 30	
		1 kgr. știucă . . . . . lei 30	
		1 kgr. pește mărunt (diferit) . . . . . lei 16—20	

## B. Tarifal pentru mâncări

în restaurante și ospătării.

	Cl. I.	Cl. II.	Cl. III.
1. Supă carne sau legume	Lei 4	3,50	3.
2. Ciorbă cu carne sau legume	7	6,50	6.
3. Rasol cu cartofi, sos sau hrean	12	11	10.
4. Legume cu carne	14	13	12.
5. Papricaș de vitel	14	13	12.
6. Friptură de vitel	18	17	16.
7. Friptură de porc	22	21	20.
8. Tocană de porc cu cartofi	18	17	16.
9. Pulpă de porc la grătar (1 buc.)	22	21	20.
10. Pulpă de vacă la grătar (1 buc.)	20	19	18.
11. Șnițel natur sau vienez garnit	22	21	20.
12. Prăjitură de casă, fiartă	8	7	6.

În prețurile arătate se cuprind toate impozitele.

Prețurile maximale și tarifele de față întră în vigoare 24 de ore dela afișarea lor și rămân valabile timp de una lună. Ordonanța se va afișa în toate localurile de vânzare la dispoziția publicului. Orice abateri dela prețurile stabilite se vor pedepsi cu amendă penală dela 10.000—30.000 Lei și închisoare dela 15 zile până la o lună. Contra prețurilor stabilite prin Ordonanța de față se poate face apel în termen de 10 zile la Ministerul de industrie și comerț, prin Consiliul orașului, însă fără drept suspensiv.

Brașov, ta 27 Mai 1924.

571 1—1

Consiliul orașenesc.

# BERSON



Țoc și talpă de cauciuc BERSON

să pună cismarul pe ghetele Dr. căel economisii nu numai bani, dar vești monaja atât picioarele cât și ghetele Dr. Lloyd 2796.

Saxonia No. 2782.

## De vânzare

Motor Ganz cu dublu cilindru și un Bidon de fier de cca. 1600 litri încăpere.

Cu preț convenabil.

Amănunte la SAXONIA, birou de anunțare, Brașov, Str. Principele Carol Nr. 11.

570 1—1

# IDROTERAPIE

la Stabilimentul de băi al Eforiei școlare din BRAȘOV, STRADA PRUNDULUI No. 4.

s'a deschis la 1 Iunie 1924 sub conducerea

## D-lui Dr. A. SGARDELI

fost medic timp de opt ani la Sanatoriul :: PURKERSDORF lângă VIENA ::

Consultațiuni la baie dela 7½—8½, Stabilimentul este aranjat modern.

Se aplică toate procedurile hidroterapie moderne.

Se pot face tot felul de băi medicale. (Băi de acid carbonic).

552 2—5